



РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ
МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ
РЕСПУБЛИКИ ХАКАСИЯ

РОССИЯ ФЕДЕРАЦИЯ ЗЫ
ХАКАС РЕСПУБЛИКАНЫЦ
КУЛЬТУРА МИНИСТЕРСТВОЗЫ

Заместитель Министра

ул. Пушкина, д.28а, стр.1, г. Абакан
Республика Хакасия, 655019
а/я 708,
тел. (3902) 248-130
E-mail: mk@r-19.ru
ОКПО 00049733
ИНН/КПП 1901021086/190101001

28.07.2023 № 110-ОД-2412/05

На № 409-01.1-39@-НП от 17.07.2.023

Информация о деятельности инклюзивной
творческой лаборатории «Особый взгляд»

Заместителю Министра культуры
Российской Федерации

Преподобной Н. А.

М. Гнездниковский пер., 7/6, стр. 1,2,
Москва, ГСП-3, 125993
тел. 8(495) 629-10-10
e-mail:rgsai@post.mkrf.ru

Уважаемая Надежда Александровна!

В связи с полученным запросом о деятельности инклюзивных творческих лабораторий (далее ИТЛ) Министерство культуры Республики Хакасия сообщает следующее.

В Республике Хакасия инклюзивная творческая лаборатория «Особый взгляд» создана в г. Абакане, являющемся административным центром Республики Хакасия, на базе Клуба инвалидов по зрению – филиала Государственного автономного учреждения культуры Республики Хакасия «Национальный центр народного творчества имени С.П. Кадышева».

К основным фондам Национального центра народного творчества имени С. П. Кадышева относятся два, соединенных друг с другом, здания, общей площадью – 4620 м². Культурно-массовые мероприятия проводятся в нескольких помещениях: большой зал – 508 стационарно установленных посадочных мест, малый зал – 158 стационарно установленных посадочных мест, танцевальный зал – 180 перемещаемых посадочных мест, выставочный зал площадью 39 м².

Филиал учреждения – Клуб инвалидов по зрению, на основании договора о безвозмездном пользовании, размещается на 1 этаже девятиэтажного дома и имеет 10 помещений, в том числе 1 зрительный зал на 70 стационарно установленных посадочных мест, 7 помещений для осуществления культурно-досуговой деятельности. Все помещения приспособлены для проведения мероприятий для людей с нарушениями зрения, а также обеспечены средствами коммунально-бытового обслуживания и техническими средствами для работы сотрудников.

На балансе Национального центра народного творчества имени

С. П. Кадышева находятся: профессиональная студия звукозаписи, 3 видеопроектора, видеокамера, фотоаппарат, 2 DVD проигрывателя, 5 микшерских пультов, более 80 ед. звукового оборудования, более 50 ед. светового оборудования (пульты, прожекторы, сканер), оборудование для сцены большого зала (9 электромеханических и 3 ручных штанкета), машина мыльных пузырей, одежда сцены большого и малого залов, музыкальные инструменты (5 баянов, 1 пианино, 17 чатханов, 11 хомысов, 5 ыыхов, 2 тюра, хабрах), около 1500 ед. комплектов сценических костюмов, около 200 пар сценической обуви, более 80 ед. оргтехники (компьютеры, сканеры, принтеры). Учреждение имеет 8 ед. автотранспорта и собственные гаражи.

В процессе осуществления деятельности ИТЛ предоставлена возможность использовать все имеющиеся в учреждении технические средства, а также для проведения мероприятий - необходимые помещения, как в Клубе инвалидов по зрению, так и в основном здании Национального центра народного творчества имени С. П. Кадышева. В целях систематизации работы ИТЛ утверждено положение об инклюзивной творческой лаборатории «Особый взгляд», разрабатываются перспективные планы работы на год

В систему социокультурной реабилитации, в части культурной социализации, вовлечено в первом полугодии 2023 года 2098 инвалидов (из них 205 – дети-инвалиды). Это посетители и участники инклюзивных творческих проектов и мероприятий, реализуемых в Клубе инвалидов по зрению, на базе которого создана инклюзивная творческая лаборатория «Особый взгляд».

Из общего числа инвалидов по зрению, вовлечённых в процесс социокультурной реабилитации, 128 человек – постоянные участники инклюзивных творческих коллективов Клуба инвалидов по зрению.

В прошлом году на базе Клуба был реализован новый творческий проект: литературно-музыкальная гостиная «Гармония». В рамках данного проекта проводятся творческие встречи, вечера романса, тематические мероприятия, посвященные творчеству композиторов и писателей. Специалисты Хакасской республиканской специальной библиотеки для слепых представляют книжные выставки и обзоры изданий.

Одним из главных направлений работы Клуба является оказание помощи инвалидам по зрению в реализации их творческих способностей. Для этого действуют 11 клубных формирований (самодеятельные и любительские коллективы), в которых под руководством опытных специалистов занимаются различными видами творчества 128 участников в возрасте от 23 до 85 лет, проводятся мастер-классы студии декоративно-прикладного искусства «Творческая мастерская» в разных техниках. Инвалиды по зрению, в том числе совершенно незрячие, получили практические навыки в создании изделий декоративно-прикладного искусства и возможность принимать участие в выставках и конкурсах изделий декоративно-прикладного искусства

Мощным стимулом развития творческой инициативы, возможностью более полной реализации творческого потенциала людей с ОВЗ, средством повышения их самооценки являются крупные творческие республиканские фестивали и конкурсы, которые ежегодно проводятся в Клубе.

Для социализации незрячих участников художественной самодеятельности большое значение имеет их участие в фестивалях и конкурсах разного уровня вне Клуба инвалидов по зрению. Для успешного участия людей с ОВЗ в данных

проектах крайне важен опыт специалистов, работающих в инклюзивной творческой лаборатории.

В ИТЛ «Особый взгляд» накоплен такой положительный опыт.

Участница студии декоративно-прикладного искусства «Творческая мастерская» Ирина Кардашова стала лауреатом II степени Всероссийского многожанрового конкурса творчества и искусств «Таланты могучей России», проходившем дистанционно в городе Липецке. Руководитель студии М. Бутыянова отмечена благодарственным письмом за неоценимый вклад в развитие творческих способностей конкурсanta и сохранение культурных ценностей.

Участники Клуба стали лауреатами III Международного конкурса искусств «Мир вдохновения», который прошел дистанционно в городе Липецке и Международного фестиваля искусства и творчества «Весенняя капель» в Санкт-Петербурге.

Клуб инвалидов по зрению и ИТЛ «Особый взгляд», созданная на его базе, тесно сотрудничают с Хакасской республиканской организацией Всероссийского общества инвалидов, Хакасской республиканской общественной организацией Общероссийской общественной организации инвалидов «Всероссийское ордена Трудового Красного Знамени общество слепых», Государственным бюджетным образовательным учреждением Республики Хакасия «Школа-интернат для детей с нарушениями зрения», муниципальным бюджетным дошкольным учреждением г. Абакана «Детский сад комбинированного вида «Журавлик», Государственным бюджетным учреждением культуры Республики Хакасия «Хакасская республиканская специальная библиотека для слепых».

В целях формирования системы комплексной реабилитации и абилитации инвалидов, в том числе детей-инвалидов, и создания более комфортных условий для участников Клуба инвалидов по зрению ежегодно закупается оборудование в рамках государственной программы «Доступная среда».

Основными проблемами в деятельности инклюзивной лаборатории в настоящий период являются:

- недостаточная оснащенность Клуба ассистивными приспособлениями и адаптивными средствами для основных нозологических групп инвалидности;
- необходимость повышения профессиональных компетенций сотрудников ИТЛ посредством участия в семинарах, вебинарах, круглых столах и др. мероприятиях различного уровня, курсах повышения квалификации.

Исполняющая обязанности
Министра культуры Республики Хакасия

 Е. А. Злобина